

深圳市玄晖科技有限公司总经理王露霞:

探索“保险+科技”协同创新模式,推动产业链资源整合

李明远

近期,国家金融监督管理总局发布《关于优化保险公司权益类资产监管比例的通知》,明确将保险资金权益类资产投资监管比例上限从30%提升至35%,并取消部分偿付能力充足率指标限制。此举被视为深化金融供给侧结构性改革、拓宽中长期资金入市渠道的关键举措,引发投资行业与保险市场的广泛关注。

根据新规,保险公司权益类资产投资比例将与其综合偿付能力充足率挂钩,实行差异化监管。综合偿付能力充足率在300%以上的机构,权益类资产

投资比例上限可达35%;充足率在250%至300%之间的机构,上限为30%;充足率低于250%的机构则需审慎控制风险敞口。此外,政策还取消了此前对单一上市公司股票投资比例不得超过10%的硬性限制,赋予保险公司更大自主权。

深圳市玄晖科技有限公司(以下简称“玄晖科技”)总经理王露霞表示,政策松绑直接为资本市场注入源头活水。据测算,截至2024年末,保险行业资金运用余额超28万亿元,权益类资产配置比例每提升1个百分点,即可为市场带来约2800亿元增量资金。“此举或将显著改善A股市场投资者结构,推动机

构投资者占比提升,助力市场价格投资理念深化,私募股权领域亦将受益。”王露霞称。

作为长期资金的代表,保险资金与科技企业的成长周期高度契合。王露霞指出:“监管比例提升后,险资有望通过股权投资计划、私募股权基金等形式,加大对半导体、人工智能等战略性新兴产业的支持力度,解决科技企业‘融资难、融资贵’问题。”她进一步表示,玄晖科技正与多家保险公司接洽,探索“保险+科技”协同创新模式,推动产业链上下游资源整合。

从保险行业自身发展来看,权益类资产配置比例的提升恰逢其时。当前,10年期国债收

益率徘徊在2.3%左右,传统固收类资产收益难以覆盖保险负债成本。通过适度提高权益类资产比重,保险公司不仅能对冲利率下行风险,还能增厚投资收益。中国保险资产管理业协会数据显示,2024年保险资金权益类资产平均收益率达6.8%,显著优于债券资产的3.2%。但机遇与挑战并存。

王露霞强调:“监管比例松绑对保险公司资产端风险管理能力提出更高要求。险企需建立与权益投资相匹配的风险评估体系,强化投后管理能力,避免盲目追逐市场热点。”她建议,行业应借鉴国际经验,通过MOM(管理人中管理人)、FOF

(基金中的基金)等模式,引入专业投资机构提升权益投资效能。

王露霞表示,此次政策调整是金融监管部门落实中央经济工作会议“稳中求进、以进促稳”工作要求的具体实践。从长远来看,政策效果将取决于保险资金与实体经济需求的契合度。要真正实现资金高效配置,需进一步完善考核机制,平衡短期收益与长期价值创造,同时健全容错免责制度,为险资流向国家重大战略领域和薄弱环节提供制度保障。“随着政策红利的持续释放,保险资金有望在支持科技创新、绿色转型、乡村振兴等领域发挥更大作用,为构建新发展格局注入持久动力。”王露霞说。

狮腾国际贸易(上海)有限公司财务总监孙洁:

以精细化财务管理赋能企业全球化稳健布局

罗非凡

在中国经济高质量发展的新阶段,企业全球化扩张与政策红利为跨境贸易注入了持续增长动力。然而,面对复杂多变的国际环境与监管规则,如何实现资金安全、合规高效、结构优化的财务管理,成为中国企业“走出去”过程中亟待解决的核心课题。

这一挑战恰恰凸显了专业财务管理者在企业发展中的关键价值。以狮腾国际贸易(上海)有限公司(以下简称“狮腾国际”)财务总监孙洁为例,她不仅成功构建了公司完善的财务治理体系,更在企业数字化转型和国际业务拓展中发挥了重要的

战略支撑作用。从她的职业发展轨迹中,可以清晰地看到一位财务高管如何在新发展格局下,走出一条兼具稳健性与战略性的职业发展之路。

孙洁毕业于天津财经大学,拥有统计学学士与企业管理学硕士双学位。早在加入狮腾国际之前,她便已在跨国企业森馨香精色素科技(中国)有限公司、北京埃顿酒店服务有限公司等企业担任财务总监,积累了财务统筹、国际合规和系统建设等方面丰富的经验。

2021年9月,孙洁出任狮腾国际财务总监,正值中国深化“放管服”改革的关键时期。面对企业经营环境日益市场化、透明化的趋势,加之“金税四期”系

统上线带来的合规挑战,她迅速应对,展开财务体系改革。孙洁首先对公司财务制度进行全面重构,创新性地引入了涵盖预算、核算、结算、审计的全流程闭环控制模型。

在数字化建设方面,孙洁主导优化了公司的ERP系统,重构了原有SAP财务模块接口,确保财务数据的准确性达到100%,结算周期压缩至7个工作日内。通过数字系统与管理逻辑的同步升级,为公司后续开展国际大宗贸易奠定了坚实基础。

孙洁的另一核心贡献在于推动公司财务团队的职业化与专业化管理。她不仅重塑了财务团队的岗位职责和激励机制,还通过“部门内训+实战演练+交叉

检查”模式,全面提升了团队成员的财务分析与预算把控能力。数据显示,自她任职以来,公司财务团队对全年经营预算执行偏差控制在±3%以内,远低于行业平均水平,为公司连续三年保持稳定正向现金流提供了坚实保障。

2024年,在共建“一带一路”倡议深入推进与RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)政策利好的叠加效应下,狮腾国际启动海外业务升级计划。在这一过程中,孙洁基于过往项目经验,为公司设计了灵活的融资结构及资金统筹策略,确保多个国际业务板块在资本调度与合规支撑上无缝衔接,充分展现了一名高阶财务管理者的

系统思维与战略能力。

值得一提的是,孙洁始终秉持开放共享的专业态度。她积极参与行业协会的财务论坛与管理峰会,既在实践中输出宝贵经验,也为中国企业的国际化财务管理提供了可资借鉴的范例。其多年积累的跨国财务经验,使她不仅能够解决具体业务难题,更善于将实践经验升华为系统的管理方法论。

业内专家表示,在当前经济全球化与数字化深度融合的时代背景下,像孙洁这样深耕专业领域的企业管理者,正以看似“幕后”却至关重要的角色,为中国企业稳健出海和可持续发展提供着不可或缺的专业支撑。

阿斯利康医药(北京)有限公司中央市场准入总监张颖:

为创新药医保准入开辟高效路径

王一楠

在医药准入领域,张颖的行业影响力与专业声誉备受业界认可。作为阿斯利康医药(北京)有限公司中央市场准入总监,她用20多年的专业积淀,默默站在中国医保政策改革的最前沿,推动了一个又一个创新药纳入医保目录,切实提高了患者用药的可及性和公平性。这位鲜少出现在公众视野的医药专家,却在中国医保政策变革的关键十年里,成为众多跨国药企创新药品成功进入中国市场的核心推手。凭借对政策的精准把握、系统性的研究规划以及卓越的跨部门沟通能力,她为创新药进入医保探索出了一条较优路径,更在一定程度上推动了中国医保体系建立起更加科学的支付逻辑和药品管理机制。

拆解医保制度与临床实践“最后一公里”

张颖的职业生涯长期致力于跨国制药企业与中国医疗保

障政策体系的衔接与协同发展。从默沙东制药有限公司、拜耳医药保健有限公司到阿斯利康医药(北京)有限公司,她始终扮演着“政策翻译者”的角色,既要精准把握国家医保改革方向,又要将跨国药企的产品逻辑转化为符合中国医保制度的语言。

她的标志性贡献始于2019年在拜耳医药保健有限公司主导的多个重磅药品医保准入项目。当时正值国家医保谈判机制初创阶段,外资药企普遍面临谈判流程不熟悉、支付结构复杂、基金考量不明确等挑战。面对这一局面,张颖创新性地整合真实世界研究、药物经济学数据和临床路径设计,首次提出“价值驱动支付+风险共担机制”的谈判策略框架,成功推动多款高值药物以合理价格纳入医保目录,不仅显著提升了患者用药可及性,更开创了国际药企参与中国医保谈判的实践范式,为后续创新药医

保准入提供了可复制的成功经验。

转战阿斯利康医药(北京)有限公司后,张颖在持续推动创新药医保准入的同时,更将视野拓展至国家医保政策研究层面。凭借其前瞻性的战略思维,2023—2024年间,她主导或深度参与了20余项国家级政策研究课题,研究范围覆盖医保支付方式改革、创新药价值评估、医保基金监管、罕见病用药保障及医保再评估制度建立等核心领域,为完善我国医保制度体系作出了积极贡献。

张颖始终秉持“知行合一”的理念,将政策研究成果切实转化为企业战略实践。最具代表性的案例是在推动阿斯利康多款创新抗癌药进入医保目录的过程中,她创新性地引入了多适应症药物价值评估体系、创新支付机制匹配方案,以及基于专利保护期与产品生命周期的差异化定价策略,不仅实现了药企与医保价格的动态平

衡,更实现了三重价值:提升患者临床治疗效果、医保基金实现长期可持续运行、创新药企可持续发展。

重塑创新药中国准入逻辑,构建全生命周期支付体系

在创新药全球化进程加速的今天,中国作为全球第二大药品市场,医保准入能力建设已成为跨国药企战略布局的核心竞争力。而张颖,正是这样一位深谙“桥梁”之道的行业专家。

凭借对中国政策语境的深刻理解与对外企创新药价值的专业洞见,张颖及其团队撰写的《医保支付方式改革对创新药发展的影响研究》直击行业痛点,聚焦“医保支付滞后于药物创新”这一难题,创新性地提出“支付挂钩疗效”“点数付费+预算封顶”“分阶段支付+再评价调整”等组合式策略,有力推动医保支付机制从静态向动态转变,为具有临床价值的创新药发展提供了有力保障。

在罕见病保障领域,张颖的探索同样卓有成效。2023年8月完成的《罕见病用药保障机制研究》中,其创造性地构建了“国家专项基金+地方补充机制+社会多元支付”的“三层结构”保障方案,这一方案全面覆盖了诊疗、支付与可及性等关键环节,不仅为罕见病医保制度的建立提供了理论支撑,更已在多个地区开展试点并取得实效。

尤为可贵的是,张颖还前瞻性地提出了“创新药全生命周期价格管理机制”这一议题,系统规划药品从上市初期高峰期到专利过期阶段的价格政策梯度,较大程度助力医保谈判从一次性谈判向长期动态调整转变。

业内专家评价,张颖的工作远不止于推动单一药品进入医保目录,而是在构建一套完整的制度框架和方法论体系,力求让更多创新药物成果在中国市场找到可持续发展的制度路径。